

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА 24.1.033.02
НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО
БЮДЖЕТНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ НАУКИ «ИНСТИТУТ АФРИКИ
РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАУК» ПО ДИССЕРТАЦИИ НА
СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА
ПОЛИТИЧЕСКИХ НАУК

аттестационное дело № _____

решение диссертационного совета от 08.06.2022 г. № 9.

О присуждении Мустафе Данару А Мустафе, гражданину РФ, ученой степени кандидата политических наук.

Диссертация «Курдский фактор во внешней политике России на Ближнем Востоке» в виде рукописи по специальности 5.5.4. Международные отношения принята к защите 16.02.2022, протокол № 3, диссертационным советом 24.1.033.02 на базе Федерального государственного бюджетного учреждения науки (ФГБУН) Институт Африки РАН, 123001, г. Москва, ул. Спиридоновка, д. 30/1; приказ Министерства образования и науки РФ о возобновлении деятельности диссертационного совета № 346/нк от 17 апреля 2021 г.

Соискатель Мустафа Данар А Мустафа, 1984 года рождения, в 2013 г. окончил Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Российский университет дружбы народов» (РУДН) по специальности «Политология» (бакалавриат), в 2015 г. – по специальности «Политология» (магистратура) РУДН. С 2015 по 2018 гг. обучался по программе подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре РУДН по направлению 41.06.01 «Политические науки и регионоведение» по специальности 23.00.04 – «Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития». С 2018 по 2019 гг. проходил стажировку на кафедре политического анализа и управления факультета гуманитарных и социальных наук РУДН. В настоящее

время является Президентом Фонда поддержки и развития русско-курдских культурных и общественных связей.

Диссертация выполнена на кафедре политического анализа и управления факультета гуманитарных и социальных наук ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов».

Справка № 002/и о сдаче кандидатских экзаменов выдана 1 февраля 2019 г. ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов» (РУДН).

Научный руководитель: Исаев Леонид Маркович, кандидат политических наук, заместитель заведующего научно-учебной лабораторией мониторинга рисков социально-политической дестабилизации факультета социальных наук ФГАОУ ВПО «Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики».

Официальные оппоненты:

Медушевский Николай Андреевич, доктор политических наук, доцент, профессор кафедры культуры мира и демократии ЮНЕСКО, профессор кафедры востоковедения и африканистики факультета востоковедения и социально-коммуникативных дисциплин ФГБОУ ВО «Российский государственный гуманитарный университет» (РГГУ).

Васецова Елена Сергеевна, кандидат политических наук, доцент кафедры политологии Востока Института стран Азии и Африки Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова (ИСАА МГУ) дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация – Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт востоковедения Российской академии наук в своем положительном заключении, подготовленном кандидатом исторических наук, старшим научным сотрудником, заведующим Восточным культурным центром Института востоковедения РАН Л.М. Раванди-Фадаи, и подписанном доктором исторических наук, директором

Института востоковедения РАН А.К. Аликберовым, указала, что диссертация соответствует всем требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, отличается новизной, привлечением широкой базы источников и литературы, а также носит актуальный характер.

В целом диссертационное исследование Мустафы Данара А Мустафы на тему «Курдский фактор во внешней политике России на Ближнем Востоке» представляет из себя самостоятельный, целостный и законченный научный труд, который отвечает требованиям, предъявляемым ВАК Министерства науки и высшего образования РФ согласно Положению «О порядке присуждения ученых степеней», утвержденному Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 (ред. от 11.09.2021 г.), а его автор заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4 Международные отношения.

Соискатель имеет 21 опубликованную работу, в том числе по теме диссертации – 21, из них в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования РФ, опубликовано 3 работы, также 1 статья проиндексирована в базе данных WoS. В данных работах анализируются российские политико-экономические интересы и приоритеты в регионе Ближнего Востока, рассмотрено влияние международных акторов на курдов как участников политического процесса и в целом на курдскую проблематику. В работах выявлена определенная доля преемственности геополитического, гуманитарного и экономического курса времен СССР в проводимой современной Россией политике на Ближнем Востоке, при этом отмечен важнейший приоритет России в регионе – борьба с международным терроризмом. Раскрыт ряд существенных противоречий между иракским Курдистаном и правительством Ирака, связанных, прежде всего, с реализацией права курдского народа на национальное самоопределение. Вместе с тем сделан вывод о том, что сложившиеся взаимосвязи и взаимодействия между центральной властью в Ираке и

иракским Курдистаном, основанные на консенсуальном принципе и имплементируемые в рамках единого государства, представляют собой сегодня наиболее жизнеспособный вариант политических отношений, позволяющий поддерживать определенный уровень политической стабильности во всем регионе Ближнего Востока.

Работы, опубликованные в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК:

1. Мустафа Д.А. Национальные интересы России на Ближнем Востоке: актуальный ракурс // Вопросы политологии. 2016. №3(23). С.225-234.

2. Мустафа Д.А. Россия на Ближнем Востоке: развитие политико-экономических отношений с Иракским Курдистаном // Вопросы политологии. 2018. Т 8. №1(29). С.96-104. (Соавтор - Гришин О.Е.)

3. Мустафа Д.А. Политика США и России на Ближнем Востоке в контексте трансформации «курдского вопроса»: политико-экономический аспект // Известия Юго-Западного государственного университета. Серия: История и право. 2019. №6. С.116-123. (Соавтор - Гришин О.Е.)

Публикации в индексируемой международной базе Web of Science:

1. Mustafa D.A. Political and economic vector of US and Russian policies in the Middle East in the context of the Kurdish question transformation// Revista Inclusiones. 2020. Т.7. №S2-1. С.417-426. (Соавторы - Гришин О.Е., Попов С.И., Амиантова И.С.).

Публикации в других изданиях:

1. Мустафа Д.А. Курды в политике России: монография. Эрбиль: Курдская академия, 2019. 213 с. (на курдском языке).

2. Мустафа Д.А. «Исламское государство» как результат «арабской весны»: некоторые причины возникновения и последствия деятельности // Евразийский юридический журнал. 2015. №11(90). С.320-322.

3. Мустафа Д.А. Курдский вопрос: будет ли найдено решение? // В сборнике: Непризнанные государства: методологические, политические и правовые аспекты. Сборник материалов Всероссийской научной конференции. Самара: Самарская гуманитарная академия, 2016. С.83-87.

4. Мустафа Д.А. Некоторые аспекты российско-курдских отношений в контексте Ближневосточного кризиса // Творческий и экспериментальный исторический журнал. Filo Ariadne (электронное издание). 2016. №4. С.333-348. <http://filoariadne.esrae.ru/6-111>.

5. Мустафа Д.А. Курдистан: длительный путь к суверенности. В сборнике: Современные тенденции развития науки в молодежной среде. Сборник статей участников. Елец: Елецкий государственный университет им. И.А. Бунина, 2016. С.764-768.

6. Мустафа Д.А. Политика России на Ближнем Востоке после «арабской весны» // В сборнике: Диалог цивилизаций: Восток – Запад. материалы XVI научной конференции студентов, аспирантов и молодых учёных / под ред. В.Б. Петрова, О.В. Филатовой, В.А. Цвыка. М.: РУДН, 2016. С.405-416.

7. Мустафа Д.А. Курдистан: Долгий путь к независимости или сохранение статус-кво? Current issues of modern socio-political phenomena theoretical and methodological and applied aspects. Сборник конференций materials of the IV international scientific conference on March 13-14, 2016. Prague. С. 93-96.

8. Мустафа Д.А. Иракский Курдистан: проблемы стабильности на Ближнем Востоке // В сборнике: Молодежь – науке и практике. Взгляд в будущее. Сборник материалов международной научно-практической конференции. Калуга: ФБГОУ ВО «Калужский государственный университет им. К.Э. Циолковского», 2017. С. 24-28.

9. Мустафа Д.А. Курдский вопрос: будет ли утвердительный ответ? // В книге: Время больших перемен: политика и политики. Материалы Всероссийской научной конференции РАПН. Российский университет

дружбы народов; под ред. О.В. Гаман-Голутвиной, Л.В. Сморгунова, Л.Н. Тимофеевой. М.: РУДН, 2017. С.253-255.

10. Мустафа Д.А. Ближний Восток – арена борьбы с международным терроризмом // В сборнике: Социально-политические и историко-культурные аспекты современной геополитической ситуации. Материалы международной научно-практической конференции в рамках X научно-образовательного форума. М.: Перо, 2017. С.314-317.

11. Mustafa D.A. Russia's geopolitical role in the Middle East at the present in the context of Syria. Peoples of Eurasia: History, Culture and Interaction Problems. Materials of the VII International Scientific Conference on April 5-6, 2017. P 65-67.

12. Мустафа Д.А. Иракский Курдистан в политике России: некоторые аспекты развития отношений // Европа, Россия, Азия: сотрудничество, противоречия, конфликты. Статья в сборнике трудов III- Международной научно-практической конференции, 18-19 апреля 2018 года / под ред. И.М. Эрлихсон, Ю.В. Савосиной, Ю.И. Лосева; ИП Коняхин А.В. (Book Jet). Рязань, 2018. С.151-156.

13. Мустафа Д.А. Курдский язык как проблема в эпоху курдского народа // VI ежегодная межвузовская научно-практическая конференция «Язык и культура в эпоху глобализации: особенности функционирования, перспективы развития и взаимодействия». М.: РУДН, 2018. С.113-115.

14. Мустафа Д.А. Россия на Ближнем Востоке в контексте урегулирования «курдского вопроса». Политика развития, государство и мировой порядок. Материалы VIII Всероссийского конгресса политологов. Под общ. ред. О. В. Гаман-Голутвиной, Л. В. Сморгунова, Л. Н. Тимофеевой. М.: 2018. С. 152-153.

15. Mustafa D.A. The economic relations of Kurdistan Region (KRG) with Turkey and Russia. Мустафа Д.А. Экономические отношения Курдистана (КРГ) с Турцией и Россией // Vestnik Mirbis. 2019. №4(20). С.40-43. (Соавторы -

Бахзад Т.С., Муртазалиева С.Ю.)

16. Мустафа Д.А. Иракский Курдистан в контексте вопроса о национальном самоопределении. Этно-социокультурные процессы в странах Азии и Африки: Проблема идентичности. Сборник материалов международного научно-практической конференции молодых ученых. – М.: Пробел-2000, 2020. С. 240-242.

На диссертацию и автореферат поступили следующие положительные отзывы:

От ведущей (оппонирующей) организации – Федерального государственного бюджетного учреждения науки Институт Востоковедения РАН. В отзыве отмечается, что автор стремится показать предпосылки к усилению самостоятельного курдского политического пространства. В самой работе подробно рассмотрена история взаимоотношений курдов с центральными правительствами Ирака, Турции, Ирана и Сирии. Кроме того, акцент в работе сделан на политических движениях курдов. К числу важных достоинств работы относится то, что она была написана с привлечением очень широкого круга источников и литературы. Профессионализм и высокая степень изученности вопроса автором подтверждается и тем фактом, что по теме данного диссертационного исследования ему принадлежит 21 научная публикация, в том числе монография на курдском языке («Курды в политике России»).

В отзыве содержатся следующие замечания:

– На с. 76 диссертации говорится, что сирийские курды борются с Исламским Государством (ИГ) (*признано террористической организацией в России*) за контроль над территорией сирийского Курдистана, в то время как ИГ перестал существовать к тому моменту времени.

– С. 94. Нет оснований заявлять, что у президента Турции Тургута Озала была концепция, согласно которой «курды в Турции будут

удовлетворены своими правами в рамках создания федерального союза между курдским и турецким народами по форме швейцарского федерализма».

– С. 98. Партия демократического союза (ПДС) никогда не заявляла курс на независимость от Сирии.

При этом замечания не снижают общего положительного впечатления от диссертации и в целом не ставят под сомнение высокий научный уровень представленной работы.

От официального оппонента – Медушевского Николая Андреевича, доктора политических наук, доцента, профессора кафедры культуры мира и демократии ЮНЕСКО, профессора кафедры востоковедения и африканистики факультета востоковедения и социально-коммуникативных дисциплин ФГБОУ ВО «Российский государственный гуманитарный университет» (РГГУ). В отзыве указано, что диссертация Мустафы Данара А Мустафы посвящена актуальной, важной с научной и политической точек зрения и слабо изученной теме. О высоком научном уровне диссертационного исследования говорит уже то, что работа основана на богатой источниковой базе, отличается глубоким политологическим анализом актуального геополитического баланса сил, а также курдской проблематики на глобальном уровне и на уровне взаимоотношений России и иракского Курдистана. При этом особую ценность имеет информация, полученная в ходе интервью и встреч с официальными представителями иракского Курдистана и России, в которых диссертант принимал участие. В качестве отдельного достоинства исследования отмечено расширение подходов к изучению курдской проблематики и актуализации позиций ключевых акторов международного политического процесса в отношении «курдского вопроса».

В отзыве содержатся следующие замечания:

– Вызывает вопрос обозначенная автором проблема исследования. По мнению автора, несмотря на поддержку курдского движения, Россия выступает гарантом сложившегося в регионе миропорядка. Более уместно

было бы сказать, что Россия признает справедливость требований Курдистана, но в реальной политике реализует политику, исходя из номинальной государственной принадлежности территорий.

– Задачи диссертации, поставленные автором, демонстрируют некоторую асимметричность.

– Не пояснен механизм реализации метода системного критического анализа.

– Не просматривается принцип целесообразности в отношении определенных вопросов диссертации.

От официального оппонента – Васецовой Елены Сергеевны, кандидата политических наук, доцента кафедры политологии Востока Института стран Азии и Африки Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова (ИСАА МГУ). В отзыве указывается, что диссертация посвящена актуальной с научной и практической точек зрения теме, которая до сегодняшнего дня не являлась объектом комплексного и многопланового анализа. Оппонент отмечает, что актуальность диссертационного исследования определяется растущей ролью региона Ближнего Востока в мировых политических процессах, а также усилением позиции России как глобального актора международной политики. Диссертация характеризуется ярко выраженной научной новизной, которая заключается, прежде всего, в расширении восприятия проблемного поля изучения «курдского вопроса», актуализации позиции ключевых акторов международного политического процесса в отношении курдской проблематики, а также выявлении особенностей трансформации интересов России на Ближнем Востоке в исторической ретроспективе на примере взаимоотношений с курдами.

В отзыве содержатся следующие критические замечания:

– Особое внимание уделено периоду с 2005 г. по 2019 г., смещение верхней планки исследования до периода 2021-2022 гг. способствовало бы его значительной актуализации.

- Некоторая небрежность в оформлении постраничных ссылок.
- Сомнительная логика в построении первой главы диссертационного исследования. Первый и второй раздел стоило бы поменять местами.

- Нечеткое обозначение позиций США и России как гарантов рассмотрения сирийским руководством вопроса предоставления широкой автономии сирийским курдам.

На автореферат диссертации поступило шесть положительных отзывов:

От доктора философских наук, профессора ФГБОУ ВО «Челябинский государственный университет» А.Б. Невелева и кандидата политических наук, доцента, заведующего кафедрой политических наук и международных отношений ФГБОУ ВО «Челябинский государственный университет» В.А. Зорина. Рецензенты отметили, что курдский фактор во внешнеполитическом курсе России до сих пор практически не оказывался объектом целевого, многопланового научного исследования. Структура диссертации подчинена её комплексному характеру. В ней исследованы ключевые исторические события и их влияние на развитие российско-курдских отношений. В работе присутствуют богатый фактический материал и его системный анализ.

Наряду с очевидными достоинствами работы рецензенты отмечают некоторые недостатки в работе Мустафы Данара А Мустафы:

- в первом разделе второй главы нелишним было бы привести подробное описание позиции Китая в отношении «курдского вопроса»;
- во второй раздел второй главы следовало бы добавить информацию, касающуюся Саудовской Аравии.

Однако высказанные замечания носят рекомендательный характер и не влияют на общую высокую оценку диссертационного исследования.

Отзыв на автореферат получен от кандидата исторических наук, директора Международного Российско-турецкого центра РГГУ А.Д.

Васильева. Рецензент отмечает, что тема сформулирована автором максимально широко, и этот выбор представляется обоснованным. Эта широта научного подхода обусловлена той пестротой политических групп, организаций и структур, которые представляют курдское национальное движение в странах Ближнего Востока. Большое внимание уделено анализу специфики российско-курдских отношений. Также отмечается, что исследование имеет не только сугубо научно-академическую, но и несомненную практическую значимость. Автора отличает теоретико-методологическая изощренность и прекрасное владение научной методологией. Структура и содержание работы в полной мере отвечают целям и задачам исследования. Отличительной чертой работы является введение в научный оборот нового обширного материала.

Отзыв на автореферат получен от кандидата исторических наук, старшего научного сотрудника Лаборатории «Международный центр исламских исследований» Музея антропологии и этнографии им. Петра Великого (Кунсткамера) Российской академии наук А.Ю. Кудрявцевой. Автор отзыва отмечает, что в работе отражены самые последние тенденции в построении политически сдержанного, основанного, прежде всего, на прагматических началах взаимодействия Российской Федерации с национальными государствами, непосредственно вовлеченными в разрешение обозначенной проблематики, учитывая интересы курдов в их безусловном влиянии на установление внутри- и внешнеполитической стабильности на Ближнем Востоке. А.Ю. Кудрявцева считает достоинством диссертации использование автором множества междисциплинарных методов исследования, самостоятельный сбор и анализ крайне актуального и обширного фактического материала, имеющего как научную, так и практическую значимость.

От кандидата исторических наук, директора Центра междисциплинарных гуманитарных исследований ФГАОУ ВО «Южный

федеральный университет» В.В. Цибенко поступил отзыв на автореферат диссертации, в котором рецензент указывает на высокую актуальность исследования в условиях отсутствия собственной курдской государственности и вовлечения в «курдский вопрос» большого количества региональных и внерегиональных глобальных акторов, что делает его в истинном смысле международным. Данная проблематика особенно важна с учетом длительной истории российско-курдских отношений, национальных интересов, приоритетов и долгосрочных целей России на Ближнем Востоке.

Отмечается широкий круг источников, привлеченный диссертантом, литературы на русском, курдском, английском, арабском и турецком языках, что повышает объективность подачи информации по такой острополитической теме, как «курдский вопрос». В.В. Цибенко отдельно отмечает, что автор уделил существенное внимание истории развития «курдского вопроса» и трансформации отношения к нему вовлеченных акторов. Исследование имеет высокую практическую значимость для повышения стабильности, прогнозирования и стратегического планирования внешней политики России на Ближнем Востоке.

Кандидат философских наук, доцент кафедры истории философии и культуры факультета философии и психологии Воронежского государственного университета (ВГУ) С.И. Сулимов предоставил свой отзыв на автореферат диссертации Мустафы Данара А Мустафы. Рецензент отмечает глубокую проработанность автором темы исследования. Кроме того, автор знакомит читателей с содержанием понятий «курдская проблематика» и «курдский вопрос», поясняя, чем эта проблема отличается от любых других ближневосточных национальных или религиозно-идеологических противоречий.

Отзыв на автореферат диссертации предоставила кандидат филологических наук, доцент кафедры теории общественного развития стран Азии и Африки Восточного факультета Санкт-Петербургского

государственного Университета (СПбГУ) А.А. Мокрушина. Отмечено, что тема исследования представляет большой интерес не только с научной точки зрения, но и в практическом плане. Четко сформулированные цель и задачи исследования позволяют понять оправданность избранной автором схемы построения работы. Кроме того, А.А. Мокрушина считает, что автор демонстрирует отличное владение теоретической базой и самостоятельно вводит значительный объем нового оригинального фактического материала. Список публикаций диссертанта, приведенный в автореферате, свидетельствует о том, что Мустафа Данар А Мустафа принимал активное участие в жизни научного сообщества и апробировал промежуточные результаты своего диссертационного исследования в ряде печатных работ на русском и английском языках.

Во всех отзывах отмечено, что диссертация соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 г., предъявляемым к кандидатским диссертациям, и что ее автор заслуживает присвоения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.5.4 Международные отношения.

Предоставлена справка о практическом значении результатов исследования Фондом русско-курдских культурных и общественных связей, подписанная ведущим специалистом по развитию международных отношений Фонда А.А. Асылгужиной. В ней указывается, что результаты исследования имеют высокую значимость для выстраивания отношений между Россией и Курдистаном. Их использование может быть применено для анализа и поиска наиболее значимых отраслей в двустороннем сотрудничестве, а также для предотвращения потенциальных конфликтов и угроз безопасности в регионе.

Предоставлена справка о внедрении в учебный процесс результатов диссертационного исследования, подписанная заведующим лабораторией мониторинга рисков социально-политической дестабилизации факультета

социальных наук Национального исследовательского университета Высшая школа экономики, д.и.н., профессором А.В. Коротаевым. В ней отмечается, что результаты диссертационного исследования Мустафы Данара А Мустафы имеют практическое значение для учебных заведений, осуществляющих подготовку по направлению «Политология». Материалы диссертации были использованы при подготовке лекционных курсов «Россия и страны Востока» и «Политика России в Азии», преподаваемых в Национальном исследовательском университете Высшая школа экономики. Использование результатов диссертационного исследования позволило повысить эффективность подготовки магистров, специализирующихся в области международных отношений и политической науки.

Выбор ведущей организации и официальных оппонентов обосновывается их авторитетностью и компетентностью в тематике диссертации, способностью определить ее научную и практическую ценность. Коллектив Института востоковедения РАН, подготовивший отзыв на диссертационное исследование, включает в себя ведущих российских ученых-востоковедов, публикации которых по проблемам стран Азии и Африки пользуются широким признанием в академическом сообществе. В сведениях о ведущей организации указаны публикации ее сотрудников за последние годы по актуальным вопросам социо-политических процессов на Ближнем Востоке, национальной и этно-религиозной проблематике, а также проблемам государственности на Ближнем Востоке.

Выбор официальных оппонентов – д.п.н. Н.А. Медушевского и к.п.н. Е.С. Васецовой обосновывается высокой степенью их компетентности в области тематики рассматриваемой диссертации, способностью определить ее научную и практическую ценность. Информация о публикациях оппонентов по широкому кругу проблем, имеющих непосредственное отношение к теме

диссертации Мустафы Данара А Мустафы, содержится в сведениях об официальных оппонентах.

Доктор политических наук Н.А. Медушевский - видный специалист в области сравнительного востоковедения. Его сфера интересов охватывает, как вопросы межкультурного взаимодействия и этно-социальной конфликтологии, так и концепции толерантности и политики памяти. Н.А. Медушевский имеет более ста публикаций, в том числе, касающихся взаимоотношений России и стран Востока. Ученый постоянно выступает с научными докладами и лекциями на тематических конференциях в ведущих университетах России и СНГ, в Российском государственном гуманитарном университете преподает курсы, в числе которых «Внешняя политика арабских стран», «Этноконфликтология арабских стран», «Толерантность» и др. В его научной деятельности нашли отражение проблемы этнического взаимодействия, политической трансформации, а также анализ национального самосознания, интеграционных проектов в мире и российской внешней политики.

Кандидат политических наук Е.С. Васецова является автором многочисленных работ по международным отношениям ближневосточных, в том числе арабских стран, в новейшее время. Так, исследователь имеет научные статьи, посвященные курдам, среди которых «Иракский Курдистан в системе региональных противоречий», «Курдский вопрос в контексте урегулирования сирийского конфликта» и др. Кроме того, Е.С. Васецова занимается исследованиями в области международного терроризма (в частности, проблематикой Исламского Государства), внешней политики России в контексте региональных противоречий на Ближнем Востоке, а также вопросами урегулирования сирийского конфликта и международной безопасности. Многолетняя научная деятельность Е.С. Васецовой, доклады на международных конференциях, опыт преподавания и членство в разных

научных сообществах позволяют ей выступать в качестве признанного российского эксперта в области истории и политологии стран Востока.

Специализация и сферы научных интересов оппонентов дают основания заключить, что ими было проведено полное и всестороннее изучение диссертационной работы с подробным рассмотрением ее теоретической базы, историографии и фактологического материала.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненного соискателем исследования:

- диссертантом успешно решены поставленные научные задачи, определяемые целью исследования. Полученные результаты всесторонне аргументированы, обладают научной новизной и актуальностью, имеют весомое научное и практическое значение, в научный оборот введены редкие экземпляры источников и литературы как на восточных, так и на европейских языках;

- выявлены особенности взаимоотношений России с глобальными акторами на Ближнем Востоке в контексте «курдского вопроса»;

- обоснован вывод о том, что выстроенная в настоящее время система международных отношений, сложившаяся в рамках соблюдения принципа территориальной целостности государств, не всегда соответствует демографической и миграционной динамике этнотерриториального расселения народов;

- выдвинуто и аргументировано положение о том, что формирование и устойчивость ближневосточного порядка выстраиваются, в первую очередь, как согласованный баланс национальных интересов глобальных и региональных политических акторов по широкому спектру вопросов. Взаимоотношения иракского Курдистана с центральным правительством Ирака, а также с государственными и негосударственными участниками политических процессов могут рассматриваться в качестве

модельного объекта поддержания консенсуального баланса интересов, обеспечивающего стабильность в регионе;

- выявлено взаимодействие России с курдской политической элитой в иракском Курдистане;

- на примере налаженного взаимодействия в энергетической сфере с иракским Курдистаном и правительством Ирака определено, что Россия выработала инструмент обеспечения внешнеполитических интересов, который может быть успешно применен и усилен в дальнейшем;

- охарактеризована внешняя политика России на Ближнем Востоке в среднесрочной перспективе, что позволило сделать вывод о сохранении подхода к восприятию «курдского вопроса» в его нынешнем статусе.

Проблематика и выводы диссертации соответствуют паспорту специальности ВАК 5.5.4 Международные отношения (политические науки), а именно: п. 1 «Международные отношения: сущность, история становления, основные сферы, динамика развития. Сущность и содержание внешнеполитической деятельности субъектов международных отношений. Внешнеполитические доктрины и внешнеполитическая стратегия субъектов международных отношений», п. 4 «Международная сфера как пространство реализации и защиты национальных интересов. Проблема гармонизации национальных интересов в международном сообществе в меняющемся мире. Поиск «баланса интересов» в мировом сообществе» и п. 15 «Выработка форм и методов внешнеполитической деятельности Российской Федерации по реализации национально-государственных интересов».

Теоретическая значимость работы заключается в анализе и обобщении введенных ранее в научный оборот фактов и документов, поясняющих историю Курдистана в XX – начале XXI в. в выявлении новых подходов к рассмотрению курдской проблематики, изучении отдельных особенностей реализации внешней политики России на Ближнем Востоке.

Диссертационное исследование содержит комплексный, многосторонний анализ «курдского вопроса», в существенной мере заполняя лакуны в отечественном курдоведении – в изучении российско-курдских международных отношений и взаимодействий.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что изложенные в нем факты, положения и выводы могут быть использованы непосредственно в практической деятельности российских внешнеполитических ведомств и организаций, а также при подготовке материалов специальных и общих курсов по политическим наукам. В диссертационном исследовании предлагаются потенциально возможные политические меры урегулирования «курдского вопроса» с учётом его трансформации и необходимости дальнейшего укрепления российско-курдских отношений и позиций России на Ближнем Востоке.

Оценка достоверности результатов исследования выявила, что:

– исследование опирается на обширную базу источников и литературы, причем изучены источники на русском, курдском, английском, арабском и турецком языках;

– апробирование результатов исследования в публикациях в научных изданиях, а также представление основных положений диссертации на научных конференциях служат подтверждением достоверности результатов исследования.

Личный вклад соискателя заключается в сборе, обработке и систематизации значительного объема данных, их последующей научной интерпретации;

исследовании эмпирического материала и его последующей публикации в научных изданиях;

построении выводов, которые могут быть в дальнейшем использованы как в научной, так и в практической сфере.

в практической апробации конкретных результатов исследования в форме докладов на научных конференциях, а также в виде публикаций в научных рецензируемых изданиях.

В ходе защиты диссертации были высказаны следующие критические замечания:

1. Существует необходимость разъяснения политики Турции в отношении курдов, а также обозначения перспектив разрешения курдского вопроса в среднесрочной перспективе (замечание носит характер рекомендации; сделано в ходе свободной дискуссии).

2. Актуальным представляется изучение экологического фактора в российско-курдском сотрудничестве, а также анализ его влияния на внутренние процессы в стране и регионе (замечание носит характер рекомендации; сделано в ходе свободной дискуссии).

Соискатель Мустафа Данар А Мустафа согласился с высказанными замечаниями.

На заданные в ходе заседания вопросы соискатель Мустафа Данар А Мустафа дал исчерпывающие ответы.

На заседании 8 июня 2022 г. диссертационный совет принял решение присудить Мустафе Данару А Мустафе ученую степень кандидата политических наук за решение актуальной научной задачи, имеющей важное научное и практическое значение, заключающееся в изучении российского внешнеполитического курса в отношении «курдского вопроса» и механизмов его реализации.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в
16 человек, из них 3 доктора наук по специальности 5.5.4. Междуна
отношения, участвовавших в заседании, из 24 человек, входящих в
совета, проголосовал: «за» – 16, «против» – нет, недействит
бюллетеней – нет.

Председатель диссертационного совета 24.1.033.02,

д.и.н., академик РАН



Василье

Ученый секретарь диссертационного совета 24.1.033.02,

к.и.н.

Грибано

8 июня 2022 г.